

「感受政府及街坊關心 過年不再冷清」

33家庭社區客廳吃盆菜 喜迎龍年



共享空間

農曆新年將至，深水埗社區客廳昨晚舉行盆菜宴，33個家庭一同吃盆菜，迎接龍年。有參加盆菜宴的單親媽媽表示，以往只能和小朋友在狹窄的劏房草草吃飯、冷清過節，今年在社區客廳與街坊一起食盆菜，不但食出「年味」、「熱鬧」，還感覺鄰里間變得更親密，對社區更有歸屬感。勞工及福利局副局長何啟明出席盆菜宴，希望社區客廳為基層注入新能量，展現新朝氣。



掃一掃 有片睇

大公報記者 劉碩源(文) 何嘉駿(圖)



▲深水埗社區客廳昨晚舉行盆菜宴，一眾義工昨日忙碌地準備。



▶33個基層家庭一同起筷吃盆菜，開心迎接龍年。

「唔該幫我拿一個煲呀」、「個錫紙唔好掉囉」……昨日下午四時半，深水埗社區客廳的公共廚房內，一眾義工正忙碌地準備盆菜宴，有人負責加熱湯汁，有人奔波於數個爐灶間，察看盆菜狀態。下午5時40分左右，陸續有用戶到社區客廳。「吃盆菜啦！」有小朋友跑跳着衝入社區客廳，家長跟在小朋友身後叫道：「記得洗手先啊」。有小朋友跑上前和義工打招呼，並向義工展示手中的花紙，「哥哥你睇！我搵到呢個呀」；「你收好囉，準備食飯啦」，義工說罷將小朋友引導到座位上。

市民對社區更有歸屬感

盆菜宴在六時開席，約33個家庭一起享用免費盆菜和燒臘。「以往過年只是煮一頓便餐，和兒子草草吃完飯便是當作過年」，單親媽媽謝女士表示，由於租住的劏房僅能放置一張碌架床和一張桌子，沒有空間也亦無閒情裝飾，以往過年很冷清。今年到社區客廳和其他家庭一起吃飯，有陪伴的感覺，「到社區客廳一起吃盆菜很有年味、很熱鬧，還感覺得鄰里變得親密」。她表示，早前在政府幫助下搬到了過渡房屋，環境得到了改善，感到「總算是有向好發展」。她希望

新一年身體健康、早日搬上公屋。

希望新一年可盡快上樓

「其實吃什麼不重要，但感受到街坊同政府關心，感覺很暖心」，梁女士本與丈夫約好一同到社區客廳享用盆菜宴，但因丈夫身體抱恙，最終只得她一人赴宴，其他家庭見她一人出席，便熱情邀她一同用餐。梁女士表示，社區客廳落成後，夫婦二人經常到公共廚房煮食，除了地方大，最重要的是可以和其他人互相交流。她透露，由於兒子居於內地，每年只有新年等大節日才回內地與兒子團聚，有時難免感到寂寞，但有了社區客廳的義工及街坊陪伴，讓她感受大家庭的熱鬧。她希望新一年可盡快上樓，亦希望可早日將兒子接到香港團聚。

勞工及福利局副局長何啟明、深水埗民政事務專員黃昕然及樂善堂主席李聖根，昨日亦有出席盆菜宴，了解基層家庭的生活需要，並解答他們有關輪候公屋等問題。

深水埗社區客廳主管徐匯宗對《大公報》表示，社區客廳新年期間會維持開放，並將舉辦一系列活動，包括組織食齋菜、手作風車、剪紙、新年糕點會、餃子會及湯圓會等。



▲義工精心準備的盆菜非常豐富。



▲參與活動的家庭可以領取農曆新年福袋。

團體商界支持 多區客廳陸續啟用

紛紛響應 昨日勞工及福利局副局長何啟明出席深水埗社區客廳的盆菜宴，席間與用戶家庭交談，在會後分享了社區客廳推進情況。何啟明表示，社區客廳試行計劃貫徹政、商、民合作，由商界提供場地，關愛基金提供資金，委聘非政府機構負責營運，聚焦扶助當區劏房戶，位於深水埗的首個社區客廳自去年12月開幕至今，已有155個合資格家庭成為會員。

何啟明表示，目前已有不少地產商及非牟利機構響應社區客廳計劃，預計由年中開始將有數間社區客廳陸續啟用，相關情況將會適時公布。他表示，期望有更多商界人士參與社區客廳計劃，在油尖旺、九龍城及荃灣、葵青等劏房戶較集中地區，設立更多社區客廳，為更多有需要家庭提供服務，改善生活環境。

大公報記者劉碩源

謝展寰：只禁膠軸棉花棒 紙木竹軸仍可售

【大公報訊】「管制即棄膠餐具和其他塑膠產品」措施將於4月22日起實施。環境及生態局局長謝展寰昨日發表網誌表示，坊間出現的不少誤傳，他提出兩項糾正。首先，他澄清「走塑」措施只是禁售膠軸棉花棒，並非禁售棉花棒，市面上售賣的棉花棒很多早已是紙、木或竹軸，這些產品完全不受影響。第二，膠柄牙線棒（圓圖）和牙縫刷亦仍可如常發售。他解釋，政府不會在市場上未有充足替代品前，禁售日常塑膠產品，制定計劃時亦會充分考慮香港的實際情況，盡量從源頭，即生產、售賣和提供者做起，避免對市民的生活造成過大影響。



走塑服務站

膠柄牙線棒可如常發售

謝展寰表示，管制外賣即棄膠餐具，其中非常重要的考慮因素是按香港的實際情況，包括是否有成熟的替代品供應、普及化和可負擔程度等因素，故市民外賣常用的塑膠杯、飯盒、湯碗等容器，只要非發泡膠製，仍可如常使用，不受影響；受管制的只有膠飲管、膠攪拌棒、膠刀叉匙及膠碟等已有常見替代品的膠外賣餐具。

針對這類受管制的塑膠外賣餐具，謝展寰指出，現時非塑膠（如紙、軟木等）飲管、攪拌棒、叉刀匙及碟的價錢與一般塑膠餐具已相差不少，膠叉平均每件約0.2元，木叉平均每件約0.25元，而非塑膠攪拌棒的價錢亦與塑膠攪拌棒相若。他認為，香港不少餐廳早已轉用非塑膠餐具，並非法例要求才作出改變。

政府製作資訊「懶人包」

謝展寰表示，在新法例下，市民在日常生活中取得、購買或使用某些即棄塑膠產品並不違法。即棄塑膠管制計劃開始實施後的首6個月為適應期，環保署會集中宣傳教育。6個月後，仍然會以教育先行及風險為本的執法模式，針對屢勸不改的「違法黑點」採取執法行動。環保署亦會設立熱線，解答市民和業界的查詢、投訴及舉報。

謝展寰說，自去年10月法例通過後，當局密鑼緊鼓推行一系列宣傳教育工作，並一直與各個行業，包括餐飲、零售和酒店業保持緊密溝通和會面，環保署自去年底至今已走訪逾7500間食肆，協助他們了解管制內容及做好準備。針對坊間的誤解和擔憂，政府會製作簡單資訊和「懶人包」，並透過「添馬台」、政府新聞網及「大咗鬼」Facebook專頁，盡早釋除市民疑慮。



一圖看清管制即棄塑膠

實施日期：2024年4月22日

即棄膠餐具	銷售	外賣	堂食	其他即棄塑膠產品	銷售	免費供應	其他即棄塑膠產品	銷售	免費供應
已有成熟替代品				有成熟替代品			鼓勵減少使用		
所有發泡膠餐具 (包括杯、碗、飯盒)				膠柄棉花棒			即棄膠手套 (醫療用途除外)	可以繼續銷售	
膠飲管	X	X		膠牙籤			宣傳用塑膠包裝紙巾		
膠攪拌棒				食物膠籤			供在酒店客房使用的即棄塑膠用品：		
膠叉、膠刀、膠匙			X	雨傘袋			● 牙刷、牙膏		
膠碟				非生活必需品	X	X	● 浴帽、剃刀		
未有成熟替代品				氣球棒			● 指甲銼、梳	可收費提供	
膠杯、膠碗、膠飯盒 (包括蓋、封口膠膜)	可以繼續銷售	外賣可以使用		充氣打氣棒			● 膠樽裝水		
				熒光棒			● 小樽裝洗髮露、沐浴露、護髮素、潤膚露和洗手液		
				派對帽					

資料來源：環境保護署

4月22日全面管制即棄塑膠及建議替代品

即棄塑膠	替代品
發泡膠/膠餐具	木製、竹製、植物纖維製、紙製、可重用餐具
發泡膠容器	紙製、蔗渣製、可重用容器
膠飲管	竹製、紙製、米製、可重用飲管
膠攪拌棒	木製、竹製、可重用攪拌棒
膠碟	紙碟、蔗渣碟、可重用碟
膠柄棉花棒	紙製、木製、竹製、蔗渣漿製棉花棒
膠牙籤	木製、竹製牙籤
食物膠籤	竹籤
雨傘袋	可重用雨傘除水器、可重用雨傘袋、自備膠袋
氣球棒	紙板手握、紙製氣球棒
充氣打氣棒	木製轉響板
熒光棒	熒光棒手機應用程式、LED發光棒
派對帽	紙製、布製派對帽

資料來源：環保署「截塑」網站

做好細緻解釋工作



透視鏡

蔡樹文

本港將在4月22日起管制即棄塑膠產品，包括禁止食肆提供或銷售9類即棄塑膠餐具，禁售及免費供應日用品如棉花棒、雨傘袋、膠牙籤等。坊間對新管制有不少誤傳，必須糾正。

謝展寰澄清，計劃不是禁售棉花棒，而只是禁膠軸棉花棒，其次，膠柄牙線棒和牙縫刷仍然可發售，強調政府不會在市場上未有充足替代品前，禁售日常塑膠產品。

從垃圾徵費到管制即棄塑膠產品，在坊間引起不少議論。並非市民不支持環保，香港人都認同推動環保是全球大趨勢，議論的焦點集中在執行細節上。為何坊間出現這樣那樣的說法？以及對執行細節有不同理解？

在推動涉及千家萬戶，與民生關係密切新政策時，絕對不能掉以輕心，必須做好深入、細緻的宣傳解釋工作，多以市民的角度考慮新政策的執行落實情況，否則市面膠品隨時因謠言而被坊間盲目搶購炒賣。